

7 වන පිටුවෙන් (ප්‍රතිරෝධය නැත)

යටතේ පත්කරණ ලැබූ කිහිප දෙනෙකුට තමන්ට අපහසුතාව ලැබුණු ඇණුම් බැඳුණු පමණක් නොව පැසසුම් ද මා සමග කීවේය.

මා මෙතෙක් වට වංගුවේ ගමන් කළේ මේ රටේදී ලද අත්දැකීම් කියන්නටය. එක් අතකින් එය මා ලද පරාජයක් ලෙසින් ද ගත හැකිය. වෙනසකට ඇත්තේ මා එසේ නොසැලකීම ය. තව අතකින් මා මව්ගයට පත් කළ - අකමැත්තෙන් වුවත් මට අගය කරන්නට සිදු වූ වික්‍රමයක් ද එම සිද්ධීන් තුළින් ප්‍රදර්ශනය වන්නේය.

ගත වූ නොවැම්බර් මාසයේ උතුරු වික්ටෝරියානු ශ්‍රී ලාංකික ශ්‍රම සාධක සංගමයේ අනුග්‍රහයෙන් පවත්වන ලද මගේ පොත් එළි දැක්වීමේදී මම මෙල්බර්න් ප්‍රකාශන දෙකක් ගැන තදින් කතා කළෙමි. මා යෙදූ බස දරුණු වැඩි යැයි ද කෙනෙකු සිතන්නට ඉඩ ඇත. මා ඒ වික ලුණු ඇඹුල් සහිතව කීවේ බොහෝ විට මවට අත ගා කියන දේ කණකට නොගන්නා නිසාය. "පහන්" සහ "සන්නය" යන දෙකම සිය වගකීම පැහැර හැර ඇතැයි මම වෝදනා කළෙමි. එය වෝදනාවකට වඩා අභියෝගයක් ලෙසින් සලකනු ඇතැයි මම අවංකවම විශ්වාස කළෙමි.

මා අදත් කල්පනා කරන්නේ මේ රට පුරාම මද වශයෙන් වුව ද බෙදා හරිනු ලබන සිංහල ප්‍රකාශනයකින් ඉටු විය යුතු මූලික කාර්යය මේ රටේ වැඩෙන අපේ නරුණු පරපුර සිංහල කියවන සිංහලෙන් ඉඳහිට හෝ ලියන, සිංහලයන් බවට හැරවීමේ භාරදුර වගකීම ඉටු කිරීම ය. මා වැනි ඇවුම්බැහැල් බැහැල් මහල්ලන්ට ඒ අතින් දිරි දීමක් අවශ්‍යය. මා වැන්නන් හෙට අතිද්දා මේ මන පොළොවෙන් අතුරුදන්ව ගනු ඇත. මේ මන පොළොව තමන්ගේ යයි සිතා ඒ විදියට ක්‍රියා කරන සිංහල දරුවන් අතරින් සුළු පිරිසක් හෝ තම මව්බස පරිහරණය කරන පිරිසක් කිරීමට නම්, ඔවුන්ගේ සිත් දිනා ගත හැකි විදියේ හරිහරන් යසක් සිංහලෙන් ලිවිය යුතුය. එසේ ලියන දේ ඔවුන් ගත කරන දිවියට අදාළ විය යුතුය. ඕස්ට්‍රේලියාවේ වාසය කරමින් මේ රටේ පිවිසිය අළලා ලියන පොතපත අභියෝගීන් වැදගත් වනුයේ ඒ නිසාය. ඒවා ගණනින් පමණක් නොව ගුණයෙන්ද වර්ධනය විය යුතුය. මෙහේ ඉදන් ලියන බොහෝ දෙනා තවමත් මව්බසේ ගුණ වැණුම අත්හැර නැත. එයින් මා කියන අවුරුණ ඉටුවන්නේ නැත.

යට කී ප්‍රකාශන දෙකම මේ රටේ සිංහල දේශකයන් ලියන බස මෙන්ම ඔවුන් ලියන පොතපත ද උසස් කන්වසකට ඒමෙහි ලා මූලික වගකීම දැරිය යුතු බව මම අදත් කියමි. විශ්වාස කරමි. එය ඉටු කිරීම ගැන සිත යොමු නොකිරීම ගැනගය එදා මා දොස් නැගුවේ.

පුවත්පත් කතුවරයකු පිළිබඳව මා සිතා සිටි සිතා සිටින ආකාරයට අනුව නම් මා කී ඉතිහාසික ගැන පුරුණ වගකීම ඒවායේ කතුවරුන්ට පැවරෙන්නේය.

මා මව්ගයට පත් කරන ලද වික්‍රමය කරන ලද්දේ ඒ කතුවරුන්ගෙන් එක් කෙනෙකු විසින්ය. ඔහු තමාගේ ප්‍රකාශන වෙත එල්ල වූණු වෝදනාව දැකින් තෙත දේශක - පායකැදි සකලවිධ ප්‍රාණින් වෙත බෙදා දී හිස් හැන්ද අසන් ඉතිරි කරගත් බවය. මට ඔහු ලියූ කතුවැකියෙන් පෙනී ගියේ.

එහෙත් මම මගේ නැත අත් නොහරිමි. මා කී දේ යළිත් සිතා බලන්නැයි ඔහුටත්, අනෙක් කතුවරයාටත් ආයාචනා කරමි.



සිසිර දිසානායක

අළුත් අවුරුද්දේදී උදේ පාන්දරම පින්සල ඇසරුවෙන් හොඳ සිත්දවක සංගීතයෙහි.

"අද ඉපදෙන නැවුම් ලොවට සිව්දෙනිගි වරම් දෙන්න..."

කුමාරදස සපුනන්ති මහත්තයා ලියලා රෝහණ වීරසිංහ මහත්තයා සංගීතය හඳුලා සුනිල් විදුර්සිංහ මහත්තයා ගායනා කරනු සිත්දවක් ඒක.

"ශ්‍රම අළුත් අවුරුද්දක්" පන්තිදී සංගීත තැටි වාදන යන්ත්‍රය රෙදි කැල්ලකින් පිරිහනමගින් තවමත් ඇසේ උන්ට ශ්‍රම පතුවා.

"විසේ ම - විසේ ම වේවා!" ඒ විසේ, "තමුනතැනේ ඉතින් උපන් වුදේට ශ්‍රම පතුවුවත්, විසේ ම - විසේ ම වේවා, කියන එකතෙ කරන්නේ."

"ඔත්ත ඉතින පටන් ගන්නා තෙක්තාවුටි. එක තෙව්; ආක්කද අර ප්‍රසන්නයි නාලකයි වචල කිවුණ "පුංචි අමරදේව" විසියේ කලීඒ එක. ප්‍රසන්න කුලරත්න උන්නතේයි නාලක වීරකෝන් උන්නතේයි විදුලි තැපැලෙන් වචලා කිවුණේ ලංකාවේ 'දෙරණ' රූපවාහිනිය යෙන් විකාශයකරනු 'ලිවිල් ස්ටාර්' වැඩසටහනේ කොටසක්. හිමාණ මනුප්‍රිය කියන වයස අවුරුදු පහක පුංචි කොඳු පැට්ටාවයි මේ විදුලි 'ලිවිල් අමරදේව' කියලා නම් කරලා තිබුණේ."

"තුම්මන්සලේත් දලා තිබුණා". පත් පරණ අවුරුද්දේ ලියකියවිලි මේසයෙන් අයිත් කරන්න පටන් ගත්තා. කලින් ද කඩෙන් තෙතාව ලිපි ලියන කොල වකතුව සුදේ සුදුවට මේස මැද්දේ දිවුණුණා. අළුත් කොලුවල රූල් තවම හිස්, සිත්දව ඉවටවෙනකොට පත්ගේ හිත පිරිලා ඉතිරිලා හිතා වගේ වුණා. මෑතකදී මෙල්බර්න් නුවර දී ඉපදුණ අපේ සිහිබිහියකගේ මුණ මතක්වෙලා පත් ගේ ඇතට කඳලත් ඉණුවා. රූල් පිරි ගන්න පටන්ගත්තා.

නොරටක වෙසෙන ශ්‍රී ලාංකික සම්භවයක් ඇත්තවුනට දව උපදින දරු දැරියෝ උපතින් ම ඒ රටවල පුරවැසිකම් ලබන්, ඔවුන් ඒ රටවලට අයත් සම්පත් සේය, ඒ ඒ රටවල් සලකන්නේ. ලොව ඇති උතුම්ම සම්පත වන මිනිස් සම්පත උපන් ද සිට නිරෝගිව රැක ගැනීමට ඔවුන් දරනා තැන ප්‍රයෝජයි.

මෑතකදී පත්ට කතා කරනු අභිප්‍රාප්ත මිත්‍රයෙක්ගේ කතාවක්

"අද ඉපදෙන නැවුම් ලොවට සිව් දෙනිගි වරම් දෙන්න!"

මතකවුණා.

"මවං අපේ පන්ති මිත්‍රයෙක් හතරවෙනි කාර් එකක් ගත්තේ"

"ඉතින් මරුනේ..... උමන්ගනිත්!"

"අපේ මවං මම වාහන ගන්න නං හිතුවේ නෑ.. හැබැයි ඉතින් දරු පැට්ටියා නං හතර දෙනෙක් ඉන්නවා."

"ඔත්ත ඔතන තමයි මවං අපේ උන්ට පටලවාගන්න තැන. වාහන එකකු කරන එකද දරුවෝ මේ ලෝකට එකතුකරන එකද වරින්නෝ?"

"හා - හා උඹ ඕක ඇගට ගන්නෙ තැනුව හිටපත්! ඔය ඔක්කොම ජාති එකකු කරන උනුත් ඉන්නවා!" අභිප්‍රාප්ත මිත්‍රයා දුරකථනයේ කෙළවරින් පන්ට හිනා වුණා.

"හැබැයි ඉතින් දරු පැට්ටි එක්ක එකට ගන්න මම එක සෙවන් සිටර් වාහනයක් නම් තියාගෙන ඉන්නවා". මිත්‍රයා වෘතාර්ථයෙන් කියන්නේ මෙහෙවැ කියලා පත්, පින්ට නම් පැහැදිලි කරලා දුන්නා.

කුමන කාලයක, කුමන දේශයක, කුමන තරුකර්මක, උපත ද දරුවා සම්පතක්මය. ඔවුන් මෙලොවට උපතින්ම ගෙන එන හපන්කම් කෙතින් මෙහෙයම් අන්දමකින් හෝ මිල කල හැකිවේද? නැත්තේමය, ඊට කලීම් හිදසුනකින් "පුංචි අමරදේව" ඔහු විනිශ්චය මණ්ඩලය ඇතුළු රසික සමුහයා පිනැමීමට ගත්තේන් සුළු පටු හිතයක් නොවේ ඒ. ජේ. කැරම් නැමැති ප්‍රවීණයා කාලයකට පෙර ගා රසිකයන් අතරට හිය, ගැයිමට අපහසු ගිතයකි. එද බර වචනවලින් ගහණ පද මාලාවකි. "පුංචි අමරදේව" මුළු හිතම ගන්නේන් පද මාලාව ලියාගත් කොල කෙරේ තියාගෙන නොවේ. මෙහෙයෙහි. හිසේ මුල සිට අත දක්වාම මුල පානා ප්‍රසාංගිකත්වය ඒ තරම් කුඩා විසේ දරුවකුගෙන් කිසිසේත්ම බලාපොරොත්තු විය හැකි හපන්කමක් නොවේ. හිතයේ වූ සුඛයෙහි තැන් මනා සේ හඳුනාගෙන ප්‍රසාංගිකත්වය ද සමගින් ඔහු ගායනා කරනවිට දැනෙන්නේ එය මුල් ගායන ශිල්පියාටත් වඩා මෑතකවත් ගයන්නේ දැයි විකිතයකි. ඩබ්. සී. ඇල්ප්‍රයි නමින් උපන් අමරදේවයන්, "අමරදේව" යන නම ලැබුවේ ජනතාව වෙතිනි. ඒ වචනයේ පෑ හපන්කම් කියාවෙහි, ජනතාව දුන් ජනතාවගේ "අමරදේව"

නාමයම මේ කුඩා හිමාණ මනුප්‍රිය දරුවාටත් ජනතාව විසින්ම පටබැඳීම පිළිබඳව අමරදේවයන් පවා සතුවුවනු නොඅනුමානය. මොන රටක අද අප විසුව ද වය අපගේ ද අමන්දනන්දයට හේතුවක්මැයි.

"පුංචි අමරදේවයන්" ගෙන් අපව වටහාගත යුතු තවත් කරුණු කිහිපයකි. උපතින් ගමෙකු ගෙන එන හිසක කුසලතාවයන්ට සම්බල හැකි කිසිවක් නොවේ. වියයි සොබදහමේ ආවේරිය ය. විද්‍යාව කෘතිම ස්වභාවය හා ගැටෙමින් වය තමා නතු කරගැනීමට අර ඇත්ද ද ඒ සියල්ල වෙනස් කිරීමට සුළු මොහොතකි ගතවන්නේ. ස්වභාවයට සමාන්තරව එහි යන ගුණ වැඩීමට උපකාර කිරීම වඩාත් වැදගත් වනු ඇත. හිසක කුසලතාවයන් පානා දරුවන් හඳුනාගෙන එම කසලතා ඔප් නංවා ගැනීමට අත දීම කෘතිමව ගන්නා ලෙසින් කසලතා රෝපණය



කරගැනීමට ගන්න දරුවාට වඩා වලදායි වනු ඇත. අධ්‍යාපනගෙන් කුසලතා වඩවා ඔප්නංවාගත හැකියි. වහෙත් වය පැහැරී කිරීමට මුදල් ඇති නිසාවෙන් ආයාසයෙන් කුසලතා මිලයට ගැනීමට උත්සාහදැරීම විනිශ්චය නොවේද? මෙය

කලාවට පමණක් සීමාවුවත් නොවේ. අනෙක් අතින් ආයාසයෙන් කිරිහිය වඩවා ගන්නට උත්සහ දරන වුන්ගෙන් උපන් හපන්කම් ඇතිවුනට කෙරෙන අසාධාරණකම් ද අපගේ අවධානයට ලක්විය යුතුයි.ඇති හැකිවුනගේ බැල මෙහෙවර කරනු වෙනුවට හිතම සමීපත් හඳුනාගන්නා මාධ්‍ය පිළිබඳව අප කතා කළයුතුය. "පුංචි අමරදේව" වේදිකාප්‍රාප්තකම "දෙරණ" රූපවාහිනි මාධ්‍යයට අපගේ ප්‍රණාමය හිමි විය යුත්තේ ඒ නිසාවෙනි.

අළුතින් උපදින පරම්පරාවට "වරම්" දෙන සිව් දෙනිගි වැනිය එවන් මාධ්‍ය හසුරුවන්නන්. මාධ්‍යවලට පළමුව අප සිතා බැලිය යුතු දෙව් පිරිසක් වේ "පුංචි අමරදේව" ගේ මව යැයි සිතිය හැකි කාන්තාවක අපි ඒ දරුවන පෙළෙහි දුටුමු. ඇය සාමාන්‍ය කානතාවකි. නමුත් ඇය සිය දරුවාගේ හපන්කම් හඳුනාගෙන හිස තැනට ඔහු යොමුකරවා ඇත්තිය. එවන් දෙමව්පියන් පිළිබඳ අතිත පුරවැදැරිදෙ බොහෝ ය. එවන් දෙමව්පියන් රටකට, දැයකට මතු නොව ලොවටම වාසනාවකි. ලොවට "සනත් පයසුරිය" ලා බිහිවුයේ ඒ මිනිසෙකි. දෙවැනි පිරිසකම් ගුරුවර ගුරුවරියන් ය. කුහක ඊර්ෂ්‍යා සිතින් මිදී සිය සිසු දරු දැරුවාට අප ලබා දෙන වර්තාව වරම්යි. සපුනන්ති රචකයාණන් සිය පදවැලෙහි ලියුවේ "අද ඉපදුණා" යනුවෙනි. මෙහිදී අප වය "අද ඉපදෙන" යනුවෙන් නම් කරන්නෙමු. මෙරට තනිවූ අපගේ තෙවන පරපුරද බිහිවෙමින් පවතියි. අද ඉපදෙන ඒ පරපුරට කුහක බවින් හා තරඟකාරිත්වයෙන් මිදුන දෙව්වරුන්ගේ වරම් අවශ්‍යමය.

නොරටක ලැබුම් ගෙන සිටින්නා වූ ශ්‍රී ලාංකේය සම්භවයක් ඇති අප අතරින්ද පිපෙන කුසුම් බොහෝ යි. විනෝර්තාවේ ශ්‍රී ලංකා ගායන ශිල්පී සංගමයෙන් පැවැත්වූ "ශ්‍රී සර ශ්‍රී රස" ප්‍රසංගවේදිකාවෙන් අප හඳුනාගත් මාධ්‍ය මාන කුඩා දරුවා ද විවැන්නෙකි. බටහිර තාල වාදන කට්ටලය ඔහු අතින් වැදුනේ මුළු සිරුරටම විදීමය ආරෝපණය කරගත් පැහැවෙකු සේය. ඔවුන් සමාජයට හඳුන්වාදීම මාධ්‍යවල පරම යුතුකම වන්නේය. වය ඔවුන්ට අප ලබා දෙන වර්තාව වරම්යි. සපුනන්ති රචකයාණන් සිය පදවැලෙහි ලියුවේ "අද ඉපදුණා" යනුවෙනි. මෙහිදී අප වය "අද ඉපදෙන" යනුවෙන් නම් කරන්නෙමු. මෙරට තනිවූ අපගේ තෙවන පරපුරද බිහිවෙමින් පවතියි. අද ඉපදෙන ඒ පරපුරට කුහක බවින් හා තරඟකාරිත්වයෙන් මිදුන දෙව්වරුන්ගේ වරම් අවශ්‍යමය.

සෑමටම සුභ හව වසරක්! පින් ලියන මේසයෙන් හැකිවේරිය.